

汕头文脉

文化为脉 新闻为眼



羊城晚报报业集团 汕头市文化广电旅游体育局 中共汕头市委宣传部

联合主办



汕头代表团接过国际潮团总会会旗

两大盛会相聚鮀城 “汕头时间”共同期待

汕头将在2024年迎来国际潮团联谊年会和国际潮商大会两大盛事,成为做好新时代“侨”文章的重要抓手

百载商埠、商贾云集,特区汕头因侨而立、因侨而兴,在这岁末年初、辞旧迎新之际,一个令人欢欣的“侨”讯再度传来——

12月5日,第21届国际潮团联谊年会闭幕式在海南博鳌亚洲论坛会议中心举行,闭幕式上,汕头代表团接过会旗,国际潮团联谊年会正式进入“汕头时间”;此外,第十届国际潮商大会落户汕头、蓄势待发……这就意味着,2024年,汕头将迎来国际潮团联谊年会和国际潮商大会两大盛事,万千目光将锁定汕头。

双会齐聚正如三江汇海,汕头将团结全球潮亲、汇聚磅礴的力量,发挥省域中心城市的辐射作用,为潮汕地区发展赋能,为书写新时代“侨”文章添上浓墨重彩的一笔。

文/图 羊城晚报记者 陈跃 蚁璐雅 通讯员 汕宣

壹 信心足: 海内外潮汕儿女共同期盼

汕头有信心、有能力办一届不一样的国际潮团联谊年会——这是汕头在第二十二届国际潮团联谊年会申办现场许下的承诺。

当前,国际年会举办实属不易,更需要汕头有坚定的信心和排除万难的执行力。

“在海内外乡亲的大力支持下,汕头成功获得第二十二届国际潮团联谊年会主办权。接过了国际潮团总会会旗,也接过了乡亲们信任、期望与祝福。”汕头市委书记温湛滨表示,当前,汕头以实体经济为本,落实制造业当家,深入推进“工业立市、产业强市”,推动高质量发展,精心筹备年会各项活动,全力办好

一场合作共赢的经济盛会、寻根圆梦的文化盛会、薪火相传的青春盛会、互助共享的团结盛会。

另一边,日前在哈尔滨举行的第九届国际潮商大会闭幕式上,汕头代表接过了国际潮商大会会旗,标志着国际潮商大会正式进入“汕头时间”。

多少年来,一代代潮汕人从潮汕大地启航,劈波斩浪,走向世界,孕育了敢为人先、拼搏进取、爱国爱乡、守望相助、诚实智慧的潮商精神。国际潮商大会自2005年首次在家乡汕头成功举办以来,历经多届,已成为展示潮商实力、提升潮汕形象、弘扬潮汕文化

的重要平台。汕头将精心筹备大会各项活动,致力于以最优的环境、最亲的乡音、最热的潮味,迎接潮商大会“回家”。

举办国际潮团联谊年会和国际潮商大会,将发挥出强大的整合作用,吸引来自世界各地的潮团代表及知名人士,促进经济发展、文化交融、科学知识和技术的交流与沟通,把全球潮汕人的大联合、大团结推向一个新高度。

借此契机,汕头将更有信心走好“工业立市、产业强市”之路,打造成为全球潮商的发展热土和温暖港湾,聚合各种资源为潮汕地区发展赋能。



群舞《屋顶上的舞蹈》等节目展示潮汕文化独特魅力,诚邀广大乡亲2024相聚汕头 林霖 摄

贰 底蕴深: 驶向世界的红头船从这里起航

汕头是全国著名侨乡,驶向世界的红头船从这里扬帆启航。据不完全统计,现有约1500万潮汕籍华侨华人和港澳台同胞遍布世界各地,主要集中在40多个国家和地区。

海外潮籍乡亲具有雄厚的经济实力、融通中外的独特优势。改革开放40多年来,潮汕华侨华人在汕头经济特区发展功不可没。

从一封封漂洋过海的侨批,到1984年爱国侨领谢国民回乡投资兴办了汕头第一家外资企业,再到2014年国务院批复同意设立的汕头华侨经济文化合作试验区,汕头拥有了全国唯一以“华侨”为主题、经济文化合作为纽带的国家级发展平台……这背后,是全球潮人心系家国、和睦乡谊的共同期盼。

据统计,汕头全市批准外商直接投资项目中近九成是侨资,来自华侨华人的

投资项目更是多达6000多个,合同侨资金额近150亿美元。历年来华侨华人累计捐赠款物总值超百亿元人民币,捐赠项目达6000多项。

汕头的发展从未辜负海外侨胞对家乡的期待。多年来,汕头与海外潮汕籍侨胞的链接从未中断,发展的脚步未曾停歇,家乡的面貌持续更迭。

如今,走进濠江区著名侨村东湖村,目光所及皆是古榕、古巷、古碑及中西风格结合打造的侨宅。阳光照耀下,连片的菊花田如金色海洋一般,那便是东湖的特色产业。每逢秋日菊花当季,菊花节就会在此举办。

这个有着八百多年历史的滨海侨村,正依托人文、自然和区位优势,倾力打造“最美侨村”。水美土沃的滨海侨村东湖依托激发“以侨招

商”“以商招商”潜力,大力发展教育服务业、文化休闲旅游和特优农业产业。

“留住绿水青山,记住乡情乡愁”,东湖村的发展,是汕头坚定不移做好新时代“侨”的文章的一个缩影。

近年来,汕头结合实施乡村振兴战略,聚焦根脉传承,唤醒乡愁记忆,挖掘、整理、提升侨村人文景观,讲好侨村故事,先行打造一批具有潮汕文化特色又兼具侨文化元素的“最美侨村”——红头船起航地东里镇樟林古港、千年古村落广澳街道东湖社区、达濠街道葛洲社区、峡山街道大宅村……

一个个“侨村”兼具潮汕文化特色和侨文化元素,在历史文化保护、乡村产业发展、乡风文明建设等方面都呈现着喜人变化,以“根脉”凝聚侨心、增进乡谊,吸引着海内外华人华侨“常回家看看”。



2023年《潮历》成为第21届国际潮团联谊年会和第9届国际潮商大会的指定礼品



濠江东湖村的菊花成为特色产业 汕宣供图

迈入新时代,汕头扛起改革开放重要窗口、试验平台、开拓者、实干家的职责使命,以开展“引侨、联侨、惠侨、聚侨”行动。汕头坚定不移做好新时代“侨”的文章,将交流的大门越开越大,将和美侨乡越建越好。

“将汕头打造成为经济繁荣、开放包容、绿色生态、智慧宜居的活力特区和全球潮人精神家园,为乡亲们参与祖国建设、共建和美侨乡、共享发展红利提供更多便利。”在第二十一

叁 实力强: 多渠道助力畅通国内国际双循环

届国际潮团联谊年会闭幕式上,温湛滨表示。

自成功申办第二十二届国际潮团联谊年会以来,汕头市委市政府兑现庄重承诺,高位谋划,加快推出重大产业、交通设施、民生保障、科创平台、文化精品、会展旅游、重大涉侨项目等“七个一批”工程项目,全力推进重大项目落地、开工和建成,并注入商贸、科技、文化教育等元素,真正把国际潮团打造成为全球潮人大联合大团结大发展的平台。

此外,汕头的经济社会发展也为双会齐办创造了坚实的基础,为相约2024带来了更多的期待。

在经济层面上,近年来,汕头聚焦高质量发展,坚定不移走“工业立市、产业强市”之路,积极谋划构建独有的“三新两特一大”产业发展新格局,加快建设“承湾启西 北联腹地”的高水平全国性综合交通枢纽。

在文化交流上,省级历史文

化街区小公园修旧如旧、留住乡愁,侨批文物馆藏侨批实物原件全国规模最大。

在创新创业上,汕头全力打造数字经济国际合作创新发展的重要窗口和数字经济对外开放服务华侨的国家级平台。

汕头不断加强经济聚侨,多渠道助力畅通国内国际双循环。筹办“汕头投资环境推介暨悉尼招商服务机构签约仪式”活动,组织涉外涉侨法律服务“云签约”;承办省“百名侨商潮汕行”活动,促成若干投资项目达成初步合作意愿;开展汕头和马来西亚柔佛州经贸合作“云对接”……

两大盛会,既是挑战,也是机遇。汕头将积极争取国家和广东省在项目、资金、政策和设立重大平台等方面的支持,提升省域副中心城市发展能级,引领带动汕揭揭都市圈协同发展,参与粤闽浙沿海城市群建设,更好服务国家区域协调发展战略。

概览

近日,广东省文化和旅游厅公布了首批广东省乡村旅游优质项目名单。在11个项目中,汕头有两处上榜,分别是汕头市潮南区陇田镇、东华村乡村旅游优质项目。

为丰富人民群众春节文化生活,汕头市文化广电旅游体育局将开展“2023年元旦新春文旅惠民大礼包”促进文旅消费活动,邀请部分文旅企业让利参与景点民宿、非遗手信、网吧娱乐等文旅集市,福利总价值超过600万元。

日前,南澳海岛水彩文化节启动仪式暨2022年潮汕水彩年展开幕,九溪澳八景明信片举行首发仪式,通过组织实地采风写生活动,举办线上、线下画作展览等方式,推动潮汕水彩艺术移植、落户南澳,吸引了国内200多位水彩画家、学生来南澳实地采风写生。

近日,筹备一年多的古装电影《夏雨来》在澄海隆都陈慈黄故居开镜,由潮汕系列影视作品《夏雨来》扮演者赵曙光出演电影《夏雨来》的主角。(蚁璐雅)